改革论坛

为春耕增效,促"粮田"变"良田"

【核心提示】春耕一线,用心经营好每一寸耕地,用力建设好高标准农田,确保土地适宜耕作、旱涝保收、高产稳产,不断夯实粮食

安全根基,我们就能喜获一季又一季的丰收,让粮食饭碗端得更稳、端得更牢。

□霍木

人勤春来早,春耕备耕忙。吉林省公主岭市,实施凿排水渠、钻水源井、保输配电等工程,老百姓说,"好田值得好管,田好更得好好干";沿嘉祥县国庙村,田成方、渠重造,农机开得进来,春管建山,产西钦州市屯南村,修建田间道路、完善灌溉和排水系统、推广绿肥还田,农民的种粮,高粮企大粮高涨……从北到南,粮粮食生产提供丰厚的"沃土"。

粮食生产根本在耕地。有 地才有粮,有好耕地才能多打 粮、打好粮。高标准农田建设 是巩固和提高粮食生产能力、 保障国家粮食安全的关键举措。这不仅事关群众切身利益、事关农业生产方式转变,而且事关农业现代化的进程。把14亿多中国人的饭碗牢牢端在自己手上,把粮食安全的主动权牢牢掌握在自己手中,必须建设好高标准农田,实现增量与提质的共进。

建设高标准农田,一个重要目的是提升粮食和重要农产品生产能力。为什么要注重生产能力的提升?我国耕地质量建设的形势中,有答案。看国情、地情,我国耕地质量水平总体偏低,水土资源匹配不协调,耕地退化形势依然严峻。受多种因素的影响,一些耕地"变薄、变痩、变硬"的趋势仍未得

到根本遏制。可以说,耕地保护、耕地质量提升的任务没有减轻,而是更加艰巨了。因此,多措并举加强耕地质量建设,建好用好耕地这一宝贵资源,是形势使然也是现实需要。

推进高标准农田建设,是系统工程,也要因地制宜。这涉及"田、土、水、路、林、电、技、管"等多方面。一直以来,各地区各部门根据当地自然资源赋、农业生产特征,采取不同举措,持续完善农田基础设施、着力提升耕地地力。有的整治田块,使"小田"变"整田";有的修建田间道路、配套农田输配电设施,为农田排涝水肥一体化以及信息化工程等提供电力保障;有的开展

土壤改良、障碍土层消除、土壤培肥等工作,改善农田生产条件……凡此种种表明,坚持问题导向和目标导向,在改造、提升上下功夫,着力提升建设标准和质量,才能让高标准农田的标准更高,形成一批现代化农田

党的二十大报告提出,"逐步把永久基本农田全部建成高标准农田"。落实好这一重大部署要求,理应从多方面入手,形成路线图和施工图,在完善政策与要素保障上持续发力。比如,加强资金保障,完善多元化筹资机制,引导金融和社会资本投入高标准农田建设;又如,实行高标准农田特殊保护,将其纳入省级政府耕地保护责

任目标考核等年度考核评价,切实防止已建成的高标准农田因建设占用、农业结构调整而减少;再如,加强建后管护,因地制宜探索创新管护模式,加强专业管护机构、社会化服务组织建设,提高高标准农田管护水平。对高标准农田来说,要做到建一块成一块、成一块护一块,确保良田数量不减、质量不减、质量不减

当前,春耕一线,各地区各部门在希望的田野上辛勤耕耘,扎实推进春季农业生产。用心经营好每一寸耕地,我们就能喜获一季又一季的丰收,让粮食饭碗端得更稳、端得更定

(来源:人民网)

观察与思考

坚持系统观念推动乡村产业振兴

□王有志 宋阳

产业振兴是乡村振兴的重中之重,是实现乡村全面振兴的重要基础,也是推动城乡协调发展的关键举措。中央农村工作会议就"精准务实培育乡村产业"作出重要部署,为进一步推动乡村产业振兴指明了方向。

当前, 乡村产业发展还面 临一些难点。一方面, 乡村产 业发展要素尚不完备,限制人 才、技术、资金等关键基础要 素集聚的因素依然存在,城市 发展形成的虹吸效应还会在较 长一个时期内起作用。另一方 面, 乡村产业发展的良好格局 尚未形成,产业特色不突出、 体系不健全、链条不完整、品 牌效应不明显、产业融合水平 不高,联农带农效果也不显 著,把农业建成现代化大产业 还面临挑战。这些都是推进乡 村产业振兴亟待解决的问题。 农业的弱质性和传统乡村经济 社会发展的特殊性,都要求乡 村产业振兴必须走挖掘自身比 较优势以激活内生动力、落实 相关政策以获得外部支持的路 子,依托农业农村特色资源, 向开发农业多种功能、挖掘乡 村多元价值要效益, 向一二三 产业融合发展要效益。因此, 在推动乡村产业振兴过程中, 需坚持系统观念,统筹把握 好、处理好以下几方面关系。

一是政府和市场的关系。 我国人口规模巨大,市场需求 压力较大;农业经营规模普遍 较小,自给性强、商品率低。 国际上的农业产业化发展经验 并不完全适用于我国。更好推 动乡村产业振兴, 既要做到精 准,又要做到务实,必须处理 好政府和市场的关系,坚持两 手发力,推动有效市场和有为 政府更好结合。既要使市场在 资源配置中起决定性作用,在 乡村产业选择和培育、推动生 产要素顺畅流动等方面遵循市 场原则, 又要着力克服农业弱 质性,在产业培育、生态价值 实现、降低交易成本等方面的 市场基础性制度建设上更好发 挥政府作用。充分挖掘比较优 势,依托农业农村特色资源, 做好"土特产"文章, 因地制 宜推动乡村产业振兴。

二是粮食丰收和农民增收 的关系。粮食安全是"国之大 者"。农民既是粮食生产的主 体,又是产业发展的主体。更 好推动乡村产业振兴,必须统 筹好粮食丰收和农民增收,实 现二者同步发展, 牢牢守住保 障国家粮食安全和不发生规模 性返贫两条底线。要坚持大农 业观、大食物观, 在稳定粮食 种植面积的同时,通过科技创 新提升粮食单产,加快产业融 合,培育农业产业化联合体, 建立有效利益联结机制,推广 "千万工程"经验,进一步挖 掘乡村多元价值,最大限度促 进农民增收,稳定适当的农业 从业人员规模。同时, 优化现 有种粮补贴政策, 健全农民种 粮收益保障机制,建立粮食安 全保障贡献与种粮农民收入之

间的正向联系,持续提升农民 种粮积极性。

三是产业振兴和城乡融合

的关系。我国社会主要矛盾已 经转化为人民日益增长的美好 生活需要和不平衡不充分的发 展之间的矛盾。最大的不平衡 是城乡发展不平衡,最大的不 充分是农村发展不充分。城乡 融合发展是做好乡村振兴这篇 大文章的必由之路。要以城乡 融合发展推动乡村产业振兴, 优化县域产业结构和空间布 局,畅通资源要素在城乡间流 动的通道,加快建设全国统一 大市场,以县域为纽带,以乡 村特色资源为基础,推动城乡 -二三产业融合发展,厚植乡 村产业体系发展基础,提升乡 村产业的收益率。要以乡村产 业振兴推动城乡融合发展,增 强乡村产业对人才等优质资源 要素的吸引力,便利各类要素 双向流动,加强乡村基础设 施、公共服务设施建设,形成 城乡融合发展新格局。

四是产业振兴和文化振兴的关系。文化振兴是乡村全面振兴的重要内容。在实践中,乡村文化振兴对产业振兴的赋能作用日益凸显。贵州的"村BA""村超"等群众体育赛兴起,进而助推当地相关产产业发展、提升竞争力,就是一个典型例子。乡村全面振兴是一个典型例子。乡村全面振兴值实现的过程。传承与创新乡村在实现的过程。传承与创新乡村产业的重要接径。应以文化发展赋能乡村

产业振兴,统筹优秀传统乡土文化保护传承和创新发展,充分挖掘、收集、整理乡村特色文化资源,保护好村落传统风貌,特别是推动文化产业人才、资金、项目下乡,助力乡村消费新场景、新业态涌现,挖掘提升乡村人文价值,增强乡村审美韵味,丰富农民精神文化生活,焕发乡村文明新气象,培育乡村发展新动能。

五是产业振兴和生态振兴 的关系。促进农村一二三产业 融合发展,本质上是推动农业 产业链、价值链延伸,以及农业 多种功能拓展和新业态、新模 式培育。农业不仅包括生产, 还涉及加工和相关衍生服务, 由原料生产向加工品销售、大 宗产品销售向品牌产品营销、 产品供给向服务供给延伸,这 些都不可避免地会对乡村生产 生活方式以及人居环境造成影 响。推动乡村产业振兴,既要关 注产业发展,又要统筹产业发 展和环境保护。应加强农村生 态文明建设,围绕乡村生态资 源优势,推进生态产业化、产业 生态化,加快生态资源自然价 值增值和生态资本增殖,发挥 乡村绿色生活方式的引导教育 功能,厚植乡村生态振兴基础。

推动乡村产业振兴是一项 复杂的系统工程,要保持定 力、久久为功,协调各方面关 系和应对各类新问题新挑战, 为乡村全面振兴夯实基础,为 扎实推动共同富裕提供持续动 力和有力支撑。

(来源:经济日报)

各抒己见 ———

赏花莫忘护生态

□杜玮

近期,全国各地通过举办赏花节、开发赏花旅游线路、开通赏花专列等举措,助力乡村振兴。然而,花儿虽美,花期不长。不管是桃花、杏花、梨花,还是牡丹花,花期一般少则几天,多则也就10多天。如何改变"花开人来,花谢人去"的旅游现象,需要科学解决旅游市场的"供需关系"。

如何让踏春赏花游带动 乡村"美丽经济",提升景区的 文明旅游,科学解决"供需关 系"是关键。花期较短,很多 游客会在盛花期观赏,导致景 区人流集中,给景区带来一定 的压力。这需要景区对人流 量、天气、分流措施、饮食摊位 和流动厕所的布局等进行科 学预测评估并制定精准实施 方案。首先,景区可以采取分 时段、错峰游览等措施,引导 游客在不同的时间段游览,减 少人流高峰期的压力。其次, 景区应重视基础设施建设。 例如,景区在吸引客流时,需 要考虑停车位、垃圾分类、临 时公厕、污水处理等设施的 建设。最后,景区在开发赏 花旅游资源时, 要充分考虑 本土资源的保护,避免过度

赏花旅游有着广阔的发展前景。在发展过程中,只有通过加强管理和引导,共同守护好景区的生态环境,提升游客的赏花游览体验,科学引导游客文明赏花,才能让乡村"美丽经济"发展更持久。

(来源:陕西日报)